

О Т З Ы В

на автореферат диссертации ОВЧИННИКОВОЙ НАТАЛИИ ЭДУАРДОВНЫ «Адаптивная устойчивость банковской системы в условиях глобальной финансовой нестабильности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Особую актуальность исследование вопросов устойчивости банковской системы приобретает в современных условиях, когда идет активная интеграция национальных экономик в мировое хозяйство, повышается их взаимозависимость. Иными словами, глобальная финансовая нестабильность напрямую может оказывать влияние на устойчивость национальной банковской системы. Подтверждением данного тезиса являются как события 2008 года, так и кризис платежей, возникший под воздействием санкций со стороны международных платежных систем в 2014 году.

В целом устойчивость банковской системы зависит от трех ключевых параметров: ликвидности баланса, достаточности капитала и его прибыльности. При сохранении неизменными структуры спроса экономики на финансовые услуги и финансовых технологий улучшение одного из этих параметров неминуемо ведет к ухудшению остальных.

В настоящее время движение банковского сектора не отличается динамизмом – система колеблется в окрестностях точки наименее желательного равновесия: низкая ликвидность, низкий уровень достаточности капитала и низкая прибыль на капитал. В этих условиях банковский сектор не может повысить ликвидность, не уронив прибыльность капитала еще ниже. Банки не могут существенно расширить кредитование, чтобы поддержать прибыльность, не опустив при этом достаточность капитала ниже порогового уровня. При сохранении текущего низкого уровня прибыльности

банковский сектор не способен в долгосрочной перспективе привлечь достаточно инвестиций в собственный капитал для сохранения уровня активных и пассивных операций относительно величины российского ВВП. Поэтому разработка предложений по обеспечению устойчивости банковской системы являются актуальными.

Именно поэтому рассматриваемая диссертационная работа представляется актуальной и своевременной.

Изучение автореферата показывает, что соискатель достаточно полно изучил рассматриваемую проблему и сделал обоснованные и выверенные предложения по ее решению.

Автором проанализирована эволюция российского банковского сектора, выделены определенные этапы развития или смены моделей поведения. Причем важно, что эти этапы рассмотрены с позиции оценки качества ее целостности. Этот подход является новым и заслуживает внимания.

Система раннего предупреждения используется в той или иной мере в различных сферах (например, в сфере прогнозирования чрезвычайных ситуаций), однако в работе предложено использование системы раннего предупреждения кризисных ситуаций в кредитной сфере, что представляется злободневным. Насколько можно судить по автореферату, автору в целом удалось сделать конкретные предложения в данной области.

Однако ряд утверждений автора декларирован в тексте автореферата, но подробно не освещен.

Несмотря на указанное замечание, диссертационное исследование Овчинниковой Н.Э. представляет несомненный научный и практический интерес.

Основные выводы и рекомендации, предложенные в работе, прошли широкую апробацию в географическом разрезе, о чем свидетельствует список публикаций автора.

В целом диссертационная работа Овчинниковой Н.Э., насколько можно судить по содержанию автореферата, представляет собой законченный научный труд, соответствует всем предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Скуфьина

Имя: Татьяна

Отчество: Петровна

Ученая степень: д.э.н.


Ученое звание: проф.

Место работы: ФГБУН ИЭП КНЦ РАН

Должность: зав. отделом

Контактные адреса: E-mail: skufina@iep.kolasc.net.ru; телефон: (81555)79500.

Почтовый адрес: 184209 г.Апатиты. ул. Ферсмана. д.24а. ИЭП КНЦ РАН

Личная подпись: 

ПОДПИСЬ *Скуфьиной*
Татьяны Петровны
Степанова
20 мая 2018

